椭圆中最值问题
一、【基础训练】  

1、已知椭圆的中心在坐标原点，焦点在x轴上，以其两个焦点和短轴的两个端点为顶点的四边形是一个面积为4的正方形，设P为该椭圆上的动点，C、D的坐标分别是
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，则PC·PD的最大值为           
2、若点O和点F分别为椭圆
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的中心和左焦点，点P为椭圆上的任意一点，则
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的最大值为                   

二、【例题讲评】
例1、已知中心在原点O，焦点在
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轴上的椭圆C的离心率为
[image: image5.wmf]2
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，点A，B分别是椭圆C的长轴、短轴的端点，点O到直线AB的距离为
[image: image6.wmf]5
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（1）求椭圆C的标准方程；
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（2）已知点E（3，0），设点P、Q是椭圆C上的两个动点，满足EP⊥EQ，求
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的取值范围。
变式训练
1、设椭圆[image: image8.wmf]22
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的上顶点为[image: image9.wmf]A
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上两点[image: image11.wmf],
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轴上的射影分别为左焦点[image: image13.wmf]1

F
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的斜率为[image: image16.wmf]3
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，[image: image17.jpg]


(1)求椭圆的离心率； 

(2)设点[image: image18.wmf](0,3)

N

在椭圆C内部，若椭圆C上的点M到点N的最远距离不大于[image: image19.wmf]62

，求椭圆C的短轴长的取值范围．
例2、如图，点
[image: image20.wmf]A

为圆形纸片内不同于圆心
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的定点，动点
[image: image22.wmf]M

在圆周上，将纸片折起，使点
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与点
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重合，设折痕
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交线段
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于点
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.现将圆形纸片放在平面直角坐标系
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中，设圆
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,记点
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的轨迹为曲线
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.

⑴证明曲线
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是椭圆，并写出当
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时该椭圆的标准方程；
[image: image164.wmf]x

⑵设直线
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过点
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和椭圆
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的上顶点
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，点
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关于直线
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的对称点为点
[image: image41.wmf]Q

，若椭圆
[image: image42.wmf]E

的离心率
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，求点
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的纵坐标的取值范围.

例3、如图，在平面直角坐标系
[image: image45.wmf]xOy

中，椭圆C：
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）的左焦点为
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，右顶点为A，动点M 为右准线上一点（异于右准线与
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轴的交点），设线段
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交椭圆C于点P，已知椭圆C的离心率为
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，点M的横坐标为
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（1）求椭圆C的标准方程；
（2）设直线PA的斜率为
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，直线MA的斜率为
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，求
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的取值范围．
例4、已知椭圆
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的左、右顶点分别为
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，圆
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上有一动点
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，
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 在
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轴的上方，
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，直线
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交椭圆
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于点
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，连结
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（1）若
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，求
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的面积
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（2）设直线
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，
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的斜率存在且分别为
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，
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，若
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的取值范围．
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例5、如图,设
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分别为椭圆
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的右顶点和上顶点,过原点
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作直线交线段
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于点
[image: image83.wmf]M

(异于点
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,
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),交椭圆于
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,
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两点(点
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在第一象限内),
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和
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的面积分别为
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与
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(1)若
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是线段
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的中点,直线
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的方程为
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,求椭圆的离心率;

(2)当点
[image: image97.wmf]M

在线段
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上运动时,求
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的最大值.
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椭圆中最值问题 部分答案
例3:
	（1）[image: image100.png]


＝1（2）[image: image101.png]





	(1)由已知，得[image: image102.png]


解得[image: image103.png]


∴[image: image104.png]


∴椭圆C的标准方程为[image: image105.png]


＝1.
(2)设点P(x1，y1)(－2<x1<3)，点M[image: image106.png]


.∵点F、P、M三点共线，x1≠－2，
∴[image: image107.png]


，y2＝[image: image108.png]1By,

20x+2)



，∴点M[image: image109.png]13y,
2+




.
∵k1＝[image: image110.png]


，k2＝[image: image111.png]13y,

3(x5+2)



，∴k1·k2＝[image: image112.png]3 1By, 3
x -3 At 30a+2) (=3




.
∵点P在椭圆C上，∴[image: image113.png]


＝1，∴[image: image114.png]


＝－[image: image115.png]


([image: image116.png]


－9)．
∴k1·k2＝[image: image117.png]


.
∵－2<x1<3，∴k1·k2<－[image: image118.png]


.∴k1·k2的取值范围是[image: image119.png]





例4：
	
	解：（1）设D（x，y），∵∠ADC=90°，∴AD2+DC2=AC2，

∴（x+2）2+y2+（x﹣1）2+y2=9，化为x2+y2+x﹣2=0  ①．

∵点D在椭圆E上，∴[image: image120.png]


  ②．

联立①②得[image: image121.png]Kby HHx-2=0

w24dy2=q



，消去y得3x2+4x﹣4=0，

又﹣2＜x＜2，解得[image: image122.png]


．

代入椭圆方程解得[image: image123.png]


．

∴S△ADC=[image: image124.png]Lisc) %
bl Yp



=[image: image125.png]2
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．

（2）设P（x0，y0），则直线PA的方程为[image: image126.png](x+2)

xn+2



，

代入椭圆的方程得到[image: image127.png]


，

∵[image: image128.png]2442
22ty 5=d



，∴[image: image129.png]4 (2= xp)
w20 (w2) -0
2,12



，

化为[image: image130.png](10-3xy) x™ (32-16x,) x+24-20 x,=0



．

此方程有一个实数根﹣2，设D（x1，y1），则[image: image131.png]


，

代入直线PA的方程得[image: image132.png]


，

∴[image: image133.png]


，[image: image134.png]


=[image: image135.png]4vy
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．

∵k1=λk2，∴[image: image136.png]


=[image: image137.png]


=[image: image138.png]


，

∵﹣2＜x0＜2，[image: image139.png]


，

∴λ的取值范围为（﹣∞，0）∪（0，3）．


例5：解：（1）由题设，得A（a，0），B（0，b），则点M（[image: image140.png]=

e



）．

因为点M在直线y=[image: image141.png]


上，所以[image: image142.png]


，则b=[image: image143.png]


．

从而[image: image144.png]a?_22a
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，

故椭圆的离心率e=[image: image145.png]


．

（2）设C（x0，y0）（x0＞0，y0＞0），则[image: image146.png]


，D（﹣x0，﹣y0）．

由题设，直线AB的方程为[image: image147.png]


，即ax+by﹣ab=0．

因为点C在直线AB的上方，

所以点C到直线AB的距离[image: image148.png]


=[image: image149.png]


．

同理可得点D到直线AB的距离[image: image150.png]| bxg-ayg-abl |bxgtaygtabl
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=[image: image151.png]


．

因为[image: image152.png]


，即[image: image153.png]


，且bx0＞0，ay0＞0．

所以[image: image154.png]bxgtay <2



=[image: image155.png]


．

当且仅当bx0=ay0时等号成立．

由[image: image156.png]2.
bZxgP+a’yy
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，得[image: image157.png]


．

因此，[image: image158.png]S; he bxgtay; ~ab Zab
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[image: image159.png]<1-—2 -
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．

所以，当[image: image160.png]


时，[image: image161.png]Sy



取得最大值，最大值为3﹣2[image: image162.png]


．[image: image163.jpg]
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